www.jfdaily.com

## 以邹碧华精神为指引 推动新时代人民法院工作实现新发展

上海市高级人民法院党组书记、院长 刘晓云

编者按: 邹碧华同志生前系上海高院副院长,2014年12月10日不幸因公殉职,年仅47岁。2015年1月6日,习近平总书记作出重要批示,称赞他为"新时期公正为民的好法官、敢于担当的好干部",号召党员干部特别是政法干部向邹碧华同志学习。近日,中共中央办公厅印发了《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》,要求充分调动和激发干部队伍的积极性、主动性、创造性,激励广大干部在新时代担当新使命、展现新作为,努力创造属于新时代的光辉业绩。深入学习传承"邹碧华"精神,对于激励我们不忘初心、牢记使命,在新时代担当新使命、展现新作为具有重要意义。在建党97周年到来之际,上海高院党组书记、院长刘晓云撰文阐释了邹碧华精神的丰富内涵,并号召上海法院全体同志以邹碧华精神为指引,努力拼搏、奋勇前进,推动新时代人民法院工作实现新发展。现予刊载。

新时代要有新时代的英雄。习近平总书记指出: "实现我们的目标,需要英雄,需要英雄精神。" 邹碧华 同志就是我们这个时代的英雄。他离开我们已经三年多 了,但英雄精神历久而弥新。站在新的历史起点上,我 们比任何时候都更加需要铭记并传承邹碧华精神,让邹 碧华精神永放光彩。

深化推进向邹碧华同志学习活动,是进一步加强司 法为民公正司法,全面提升司法公信力的必然要求。当 前,随着我国社会主要矛盾发生变化,人民群众不仅对 物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公 平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。从法院 工作面临的情况看,人民群众更加期盼案件得到公正高 效审判, 更加期盼审判全流程公开、案件结果可预期。 在这种情况下,如何通过公正裁判提升司法公信力,在 公众中达成"司法就代表公正,找司法就能找到公正" 的共识, 形成人们对司法的信任、对法治的信仰, 是摆 在我们面前的重大课题。邹碧华同志是新时期司法为民 公正司法的典范, 他以一心为民的情怀和高超的专业水 准,赢得了社会公众的崇敬和爱戴,增强了人民群众对 法治的认同, 也给了我们深刻的启示和很好的指引。大 力弘扬邹碧华精神,继续把向邹碧华同志学习活动引向 深入, 必将激励广大干警以邹碧华同志为榜样, 增强为 民情怀,严格公正司法,提升司法公信力,完成好人民 法院肩负的职责使命。

深化推进向邹碧华同志学习活动,是进一步凝聚改革共识,深化司法体制改革的有效动力。推进司法体制综合配套改革是党的十九大部署的重点改革目标,是中央交给上海的重大改革任务,使命光荣,任务艰巨,既需要坚定果敢的行动、百折不回的信念,也需要系统的认识论、科学的方法论。在这样的背景下,深入学习邹碧华精神,对于全面推进司法体制综合配套改革具有十分重要的意义。作为上海法院司法体制改革的具体推动者和实践者,邹碧华同志始终站在改革第一线,以迎难而上、不计得失的勇气全力推进改革,既体现了很强的改革定力,也显示了超群的改革智慧。面对司法体制改革带来的挑战和压力,大力弘扬邹碧华精神,必将激励广大干警坚决拥护、积极参与司法改革,最大限度地凝聚改革正能量,推动改革不断向纵深发展。

深化推进向邹碧华同志学习活动,是进一步落实全面从严治党、从严治院要求,推动高素质法院队伍建设的重要内容。人民法院是全面依法治国的重要推动者和实践者,法院队伍整体素质的好坏,直接影响社会主义法治国家建设进程,直接关系社会公平正义能否得到实现。邹碧华同志是新时期法院队伍的杰出代表。作为一名领导干部,他善于管理队伍,提出可视化管理理念,把从严管理落实到队伍建设全过程;作为一名普通法官,他清正廉洁、崇法尚德,具有崇高的道德修养和自律精神。大力弘扬邹碧华精神,有利于推动全市法院进一步把从严教育、从严管理、从严监督落到实处,有利于我们净化心灵、洗涤思想、升华境界,公公正正办案、干干净净做事、清清白白做人。

学习、传承邹碧华精神,一定要准确把握邹碧华精神的丰富内涵。只有这样,学习邹碧华才能学得真切、 学得深入、学出成效。

要学习他一心为民的满腔情怀,做公正司法的好法官。邹碧华同志常说:"法安天下、德润人心。"担任法官22年,邹碧华同志始终秉持"做一名有良心的法官"的职业理念,依法公正行使好手中的审判权,维护社会公平正义和人民群众合法权益。邹碧华同志把群众

当作自己的亲人,把群众的小事当作自己的大事,真心实意为群众排忧解难,他在长宁法院工作时设立便民电话,方便群众诉讼;他想群众之所想,急群众之所急,坚持每周一次亲自接待群众来访,答疑解惑,化解矛盾纠纷。"法官当如邹碧华"。向邹碧华同志学习,就是要像他那样始终把人民群众放在心中最高位置,始终关注人民群众多元司法需求,依法维护每一位当事人的合法权益,使当事人在诉讼过程中受到尊重、得到温暖、获得公正,在每一个司法案件中真切感受到公平正义。

要学习他勇于改革创新的担当意识,做司法体制改革的支持者、参与者和推动者。这轮司法体制改革启动之初,上海是全国首批司法体制改革试点地区之一,没有经验可学,没有先例可循,难度可想而知。邹碧华同志作为上海法院司法体制改革的具体负责人,怀着"改革是要一点一点向前拱"的信念,不畏艰难、勇挑重担,积极推进审判权运行机制改革、首创"案件权重系数"等一系列改革举措,为上海乃至全国法院司法体制改革的推进作出了重要贡献,发挥了"破冰探路"的作用。向邹碧华同志学习,就是要像他那样始终保持改革的激情和热情,坚决服从大局,正确看待个人利益得失,支持改革、拥护改革、投身改革,推动将改革进行到底,完成好邹碧华同志未竟的事业。

要学习他孜孜不倦的业务追求,做各自领域的行家里 手、业务专家。邹碧华同志勤奋好学、刻苦钻研,在工作 极为繁忙的情况下,仍然坚持每天学习,认真钻研业务, 以忘我的精神常常学习到深夜。他对每个领域的研究都不 是浅尝辄止,而是深入其中、学懂弄通,39岁就获评 "上海市十大杰出青年" "上海市优秀中青年法学家",42 岁就获评"全国审判业务专家"。他在繁忙的工作中静下 心来深入思考,先后主编或撰写了《公司法疑难问题解 析》《中国法官助理改革研究》《中国简易程序的改革和 完善》等十余部著作,尤其是《要件审判九步法》如今已 经成为全国法院很多一线法官的必备"教科书"。向邹碧 华同志学习,就是要学习他心无旁骛、潜心钻研的精神品 格,以"对知识永不满足"的精神刻苦钻研业务,学习法 学理论、学习审判实务、学习司法技能,不断提高办案能 力和专业素质。

要学习他爱岗敬业的奉献精神,做法治的"燃灯者"。 邹碧华同志始终以"从事一份职业,就一定要去热爱它"的理念要求自己,在 26 年的法院工作中,虽经历多次职 务和角色转换,他始终甘于奉献、充满激情,工作精益求 精,办事雷厉风行,作风细致入微,从不抱怨、计较个人 得失。他呕心沥血,忘我工作,"没事儿,我不累"成为 他的口头禅。他鞠躬尽瘁,最终累倒在他热爱的司法事业 上,累倒在他毕生追求的法治道路上。向邹碧华同志学 习,就是要像他那样牢固树立正确的岗位意识,用敬畏、 敬重的态度对待自己的工作,以工匠精神雕琢工作品质, 多讲一点奉献,少讲一点得失,努力在平凡的岗位上干出 不平凡的业绩。

要学习他清正廉洁的职业操守,做严以律己的表率。 邹碧华同志在长宁法院工作期间,曾执笔给干警家属写公 开信,他说: "一个人要成长为法官,需要经过很多努力 与奋斗,需要家人多少支持与付出。然而,当他被金钱 绊倒时,所有的努力和付出都将灰飞烟灭。"他是这样 劝诫别人,也是这样要求自己。他始终坚持原则、以身 作则,恪守法官职业道德,以崇高的思想品格和过硬的 司法作风,树立起新时期党员领导干部的良好形象。向 邹碧华同志学习,就是要像他那样清正廉洁,守纪律讲 规矩,保持人民法官的清廉本色,做到一身正气、两袖 清风。

近日,中共中央办公厅印发了《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》,要求充分调动和激发干部队伍的积极性、主动性、创造性,激励广大干部在新时代担当新使命、展现新作为,努力创造属于新时代的光辉业绩。我们要按照要求,进一步深化向邹碧华同志学习活动,全力推动"办好案、服好务、改好革、建好队"各项工作,努力在新的起点上实现新的突破。

要通过深化向邹碧华同志学习活动,在全面做好审判执行工作上展现新作为、实现新突破。牢固树立执法办案第一要务、公正司法第一责任的意识,引导法官将时间、精力集中在执法办案工作上,依法独立公正高效办理好每一起案件,努力打造办案质效最好的地区之一。当前基本解决执行难已经进入最后决胜阶段。我们要全力以赴、一鼓作气,围绕"固成果、补短板、保决胜、谋长远"的工作部署,巩固破解执行难成效,补齐执行工作中的短板弱项,完善执行长效工作机制,实现执行工作良性运行,确保如期打赢基本解决执行难这场硬仗,坚决兑现对人民群众的庄严承诺。

要通过深化向邹碧华同志学习活动,在服务大局、服务群众上展现新作为、实现新突破。要以邹碧华精神为引领,进一步增强大局意识,围绕上海自贸试验区建设、"五个中心"建设、打响"四大品牌"、"进口博览会"等重大战略部署,落实好三级法院出台的一系列司法服务保障专项意见,充分发挥金融、商事、知识产权、海事海商等审判职能作用,为新时代经济社会持续健康发展提供更加有力的司法服务和保障。要始终坚持以人民为中心的发展思想,找准人民群众的司法需求,不断深化"阳光司法、透明法院"建设,不断创新司法便民利民举措,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

要通过深化向邹碧华同志学习活动,在全面推进司法体制综合配套改革上展现新作为、实现新突破。司法体制改革已进入全面配套和纵深推进阶段。前行的路上既有观念障碍,又有利益羁绊。我们要传承邹碧华同志敢啃硬骨头、甘当"燃灯者"的改革精神,强化改革攻坚突破的责任担当,以时不我待的紧迫感,将司法体制改革进行到底。我们既要紧紧抓住司法责任制改革等重点领域,取得突破性进展,也要按照既定的时间表、路线图,全面抓好各项任务落实,推动各项改革不断加速、提质、增效,确保如期高质量完成中央、市委、最高法院交付的改革任务。

要通过深化向邹碧华同志学习活动,在建设一流法院队伍上展现新作为、实现新突破。以邹碧华同志为榜样,不断加强思想政治建设,扎实开展"不忘初心、牢记使命"主题教育,引导干警自觉增强"四个意识",坚定"四个自信",确保队伍政治过硬。深入推进队伍正规化、专业化、职业化建设,健全高素质人才培养机制,完善奖惩激励机制,努力培养出更多邹碧华式的审判业务专家。持之以恒抓好纪律作风建设,坚定不移推动党风廉政建设,加强司法廉洁教育,确保司法公正高效廉洁。

伟大的时代孕育伟大的精神,伟大的精神塑造伟大的时代。我们要继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步学习、传承、弘扬"邹碧华精神",不忘初心、牢记使命,推动法院各项工作不断取得新的进步。

遊遊失賃业执照副本, 经营者; 解明 注册号: 310115601401676, 证原條 仪娜国际贸易(上海)有限公司团 0000201601120123 上海市闸业区宜江西路街道超 茂寨計品进失音业包围副本、江州 号:310108600284834、声明作质 上海市湖东新区新场域悠多多食品 高速水量量級用調本, 经营费; 網子相, 注册号:310115601832449, 证明编号: 150033201707970106, 声明作度 150633201707670106, 声明作度 上海嘴更度查有限公司于2018 年5月29日进失管金块原正副本。 统一社会信用代数-913101205588 46646: 发票50份, 发票代期: 3100 151130, 号码35782076-35782125; 银行开户许可证。发票领购贿。 金校童:公章。 战人家、财务专用 章、双原章、数字证书公司法人一 证道》,同创。声明作改。 上海鸿知建筑旁务有限公司注册 号: 310120002884547, 遗失公章: 并 经股末决定即目出记任情, 转成公告 上海案方面点报失政者集公会告 经股票决定等目起注册。特定公告 上海东方网点银头品有限公司进 失营业执理主副本。统一社会信用 代码:913101107411592220。证照编 :100000000201705220137

申提股系会谈设施销资本的现人民 市30万元减量人民市3万元 特定会告 专业办理各类登报 避失声明 注销会告 减资会告 各类会告 利登热线: 59741361 13764257378 融明号